
 

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „СВЕТЛИНА-1924” СЕЛО ДЕБЕЛТ 
О Т Ч Е Т 

ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕ „СВЕТЛИНА-1924” ПРЕЗ 2023 ГОДИНА 

 

  Народно  читалище „Светлина-1924”  се възприема от обществото като културна 
институция, завоювала позиции през годините на своето съществуване и доказала, че е 
необходима. Заедно с това се откроява и специфичната мисия на читалището за 
съхранение и развитие на традиционните ценности на нацията. В своето вече 100-
годишно съществуване Народно читалище „Светлина-1924”, с. Дебелт, община Средец 
се е превърнало в основна клетка на културата със свое място и роля в живота на 
местната общност. През последните години – години на бързо развитие на обществото, 
най-вече в технологично отношение, читалището в с. Дебелт е не само традиционната 
културно-просветна организация за най-широк кръг от населението, но и институция, 
която отговаря на съвременните изисквания за бърз достъп до информация, за 
предоставяне по иновативен начин възможности за развитие на  творческия потенциал 
на населението. Особено внимание се обръща на взаимовръзката между поколенията, 
най-вече с оглед задоволяване потребностите на младите хора.  
    Дейността на дебелтското читалище е винаги свързана с променящите се социално-
икономически условия в общността, изменящите се ценности и потребности на хората. 
Управляващ орган на читалището е читалищното настоятелство, което се състои от пет 
члена, с председател Димитър Нейчев Сачанов и проверителна комисия с председател 
Мария Андреева.  
В читалището през изминалата 2023 г. работиха четерима щатни служители : секретар 
Лена Радева, специалист библиотечна дейност Мария Даракчиева-Ашионе, хореограф 
Михо Атанасов и музикален ръководител Диян Трендафилов. 
През изминалата  2023 година настоятелството и колектива на НЧ”Светлина- 
1924”  с. Дебелт, работиха за популяризиране и утвърждаване на дейността на 
читалището, за изграждане на имиджа му като необходима културна институция, 
даваща поле за изява на жителите на населеното място и околностите му.  
 Целите по  привличане на младото поколение в читалището, чрез включването 
им в разнообразни и привлекателни за тях мероприятия бяха набелязани и 
успешно изпълнени.  
 Усилено се работеше за съхранение и разпространението на българското 
народно творчество чрез представяне на местните обичаи и традиции залегнали 
в годишният календар. 
 Организирани бяха празненства, концерти по повод бележити дати и годишнини.  
Творческите колективи взеха участие във фестивали, конкурси, събори на 
общинско, регионално и национално ниво.  
       Групи осъществяващи дейност в читалището през 2023 година са:  
ТА”Деултум”,  
ТГ”Нашенки”,  
ДВГ „Шарени мъниста”,  
ДФГ „Нашенки”,  
ДВГ „Странджанска зеленика”, 
ТФ „ Вълшебни пеперуди” 
Работилница традиционна храна „Сладко и солено” 



Школи по гъдулка и народно пеене,  
Групи за изворен фолклор,  
Арт работилничка „Сръчковци”. 
Приоритет бе привличането на талантливи деца от малцинствените групи и 
включването им в творческите колективи.      
Мероприятията се провеждаха и следваха утвърденият от настоятелството план 
за 2023 година.  
Осъществена дейност по месеци: 
Месец януари – На Свето Богоявление – Йордановден читалищните самодейци се 
включиха  в празника организиран от църковното настоятелство на храм „Света 
Троица”. 
В деня на родилната помощ (Бабинден) бе извършен ритуала „Поливане на 

бабата” и празника премина с забавления и игри. 

В библиотеката бяха организирани витрини:175 години от рождението на Хр. 

Ботев. Проведена бе среща разговор във връзка с честване 160 години от 

рождението на Ал. Константинов - „Бай Ганьо-минало или съвремие” и 100 

години от рождението на Ивайло Петров. 

През месец февруари стартира изработката на мартеници и подготовката за 
мартенският базар. Стартира работилницата за традиционна храна „Млад 
кулинар” и бе проведено мероприятието „Рецепта за любовта” – среща на 
влюбени двойки и разговор за любовта.  
Проведен бе и обичая Кукеровден в Дебелт. Подредена бе изложба на кукерски 
маски . 
На Сирни заговезни изпълнихме обичая прескачане на огъня, хвърляне на стрели 
и хамкане.   
През целият месец февруари  творческите колективи на нарочни срещи 

изработваха мартеници, с които окичиха всички административни сгради и 
домовете в селото.  

 
  Месец март стартира с  изнасяне и поставяне на най-голямата мартеница, 
изработена от арт работилничка „Сръчковци” и отбелязване Деня на самодееца -
празник на самодейните колективи с участие в съвместен концерт с НЧ”Пробуда” 
– гр. Средец. 
  На 3.03.2023 г. Национален празник на Република България в библиотеката бе 
проведено  мероприятие «30 от най-красивите места в България, спиращи дъха» . 
С празник подобаващо бе отбелязан и  Международния  ден на жената и бе 
проведена среща с Тони Кисьова – автор на книгата „Разровени въгленчета”  
 На 22.03.2023 г. международния ден на водата бе проведена  беседа разговор – 
„Целебната сила на водата”. 
  В библиотеката бе направена витрина с произведение на Максим Горки – 155 
години от рождението му. 
   Месец април премина с реализацията на следните мероприятия:  На 

01.04.2023година -Международен ден на хумора и шегата бе проведен конкурс за 

най-истинска лъжа „Лъжа си и си вярвам” и за Международния ден на птиците 

направихме  проучване за видовите птици обитаващи региона и допълнихме 

каталога. 



                                                                                                                                                                        

На 2.04.2023  - Международен ден на детската книга  в библиотеката бе проведен  

маратон за четене на детски приказки „Ние приказки обичаме!”.                                            

На Лазаровден  над 30 лазарки , разпределени в две групи обходиха селото и 

наричаха за здраве и берекет.  

Великденските празници отбелязахме с изложба на писани великденски яйца, 

мегдански хора и боричкате с яйца. 

В библиотеката бяха подредени витрини с произведения на Радой Ралин- 100 

години от рождението му и Елисавета Багряна – 130 години от рождението. 

  Мероприятията през месец май стартираха   на 6.05.2023 г. -  Гергьовден с  люлки 

гергьовски и  празнични хора. 
На 24май -  Деня  на славянската писменост и култура бе проведен съвместен 

празник с ОУ „ Антон Страшимиров”. 
Организиран и проведен  бе празник на село Дебелт . Празничен концерт и 

народни борби. 
 ДФГ „Шарени мъниста”, Школата по народно пеене взеха Участие на НФФ Венец 

Божура 2023 г. и получиха заслуженото второ място, а гъдуларя Християн 
Николов бе отличен с първа награда.  

   В библиотеката  бяха приветствани първокласниците с празнично мероприятие 
„Вече пиша и чета!” . 

   Месец юни – На 1 юни бе организиран  детски празник, спортни и увеселителни 
игри. 

За   Деня  на Ботев и загиналите за свободата бе проведено мероприятие в 
библиотеката. „Днешните български герои!”  

През месец юли творческите ни колективи посетиха гр. Текирдаг и 
Чанаккале/РТУРЦИЯ, където участваха в семинари „Фолклора-мост на 

приятелството” и представиха своите умения. 
 
   Месеците   юли и август  бяха белязани с   регулярни занимания в библиотеката 

и читалището за деца и възрастни -работилници, литературни четения, спортни и 

занимателни игри. Проведен и отчетен бе конкурс «Лято, лято, мое лято!» - 

категория фотос и категория рисунка. Провеждани бяха петъчни срещи –«На хоро 

в петък вечер». 

През месец септември в библиотеката бе уредена витрина с произведения на 

Димитър Талев – 125 години от рождението  и мероприятие посветено на Деня на 

съединението. 

    Новият творчески сезон стартира на 4 октомври  с организирана забава и игри. 

А в библиотеката бе проведено мероприятие „Да  поговорим за българската 

народна музика. Известни български музиканти” .  

В съставите бяха приети нови участници и се даде старт на една по-успешна 

творческа година. 



 

През месец ноември  отбелязахме Деня на народните будители.  

На 10.11.2023 г. Международен ден на младежта, в библиотеката бе проведена 

беседа-разговор „Ценности и разбирания!”. 

Самодейните ни колективи взеха участие на ФФ „Песни край Марица” 

Доситеево/Харманли и завоюваха три златни медала.  Достойно представяне и 

успешен старт на новият творчески сезон. 

   През месец декември бяха организирани коледни работилнички за деца и 

възрастни където се изработиха множество коледни играчки, сувенири и 

декорации и бе организирана изложба на лакомства на работилницата за 

традиционна храна „Сладко и солено” . 

 На 19 декември грейна коледната елха.                                                                             

„Надежда за Милен ” бе мотото на коледно –новогодишният ни спектакъл с 

благотворителна цел. В него се включиха всички творчески колективи. Гост 

изпълнител беше оркестър „ Бургас” със солист Яна Биюкова.  На организираният 

коледен базар „Магазинче за надежда” бяха събрани средства за подпомагане 

закупуването на миоелектрична ръка за Милен Киряков, загубил и двете си ръце 

при инцидент. Горди сме с това, че успяхме да обединим и организираме местното 

население за една добра и благотворителна кауза. Включиха се много хора и акта 

на помощ беше успешен. 

На нарочно тържество бяха раздадени наградите: „Самодеец на годината  - 2023”,  

и  Творец на годината  - 2023” и др. 

На 24 декември бе пресъздаден обичая Коледуване. Коледарската дружина 

обходи домовете в селото и ги благослови за здраве и берекет. 

Изработена бе и продадена на базара най-голямата сурвачка „Сурвачка за яка 

гърбина”.  

С помощта на община Средец читалищната сграда грейна с коледна премяна. 

Общият персонал през 2023 година е 4 души . От тях трима са с висше 
образование и един със средно. Действителните читалищни членове са 54. 
Доброволци и сътрудници 63. 
Държавната субсидия е на стойност ………… лева. Дофинансиране от община 
Средец 2000,00 лева. Собствени средства към приходната част са 3538,00 лева, 
включващи наем от отдадени помещения и чл. внос. 
Общо приходите по каса  за 2023 година са 9267,03 лв. плюс преходен остатък за 
2023 г 26,93 лв или всичко  9293,06 лева. Общо касови разходи за 2023година 
9170,37  лева. Наличност към 31.12.2023 година 122,89. 
   На мнение сме ,че отчитаме една успешна в творческо и финансово отношение 
година и се  надяваме  , че 2024 ще още по-добра и ползотворна. Предстоят ни 



нови предизвикателства и мероприятия свързани със 100 годишният юбилей на 
НЧ „Светлина-1924”. 
 
 
Изготвил:……………………………/Лена Радева/ 

 Одобрил:……………………………………./Димитър Сачанов/ 

 
 

 
 
 

       

 

 
 

 
 


